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Varsó bevételéhez.
— Katonai munkatársunktól. —

1915 augusztus hó 5-ike örökké 
nevezetes dátuma lesz ennek a vi­
lágháborúnak a történetében. A hi­
res, a rettegett, a legendás orosz­
lengyelországi nagy övvár — a 
háborúnak 13-ik hónapjában elesett! 
Hogy mi van a Nowo-Georgiewszk 
és Zegrzével arról nem tudunk még 
e pillanatban semmit, ámbár ezek 
sorsa Varsó föladása után többé 
nem lehet kétséges.

Ez a három vár alkotta a sa­
rokpontjait annak a 130 km. ke­
rületű térségnek az u. n. „köz­
ponti fegyvertérnek“, amelyre Orosz- 
Lengyelországnak egész védelme tá­
maszkodott. Még a részleteket nem 
tudjuk, hogy hogyan történt a vár 
átadása, de tény az, hogy ez a ne­
vezetes terület, melyet a legkemé­
nyebb diónak tartottunk mindnyá­
jan — ma már nem az oroszoké, 
hanem a miénk ! Varsónak ily gyors 
feladása valóban a legnagyobb meg­
lepetést keltette mindenütt. Az eset 
páratlanul áll a világtörténelem 
hadieseményei között és csakis az­
zal magyarázható, hogy az oroszok 
megakarták menteni ezen várak­
nak értékes ágyúit és más hadi­
anyagjait, melyekben oly nagy 
szükséget szenvednek, Varsó föl­
adása ismét egy nyomós bizonyí­
téka tehát annak, hogy mily óriási 
módon megfogyatkozott a hatalmas 
cári birodalom hadszereiben ! Tehát 
hiába épültek ezek a büszke várak, 
melyek habár a múlt év őszén igen 
jó szolgálatokat tettek az orosz had- 

seregnek, de most a döntő küzdel­
mek korszakában még a legelemibb 
föladatot sem tudták teljesíteni, me­
lyet egy vártól követelni lehet, t. i., 
hogy az ellenséget föltartóztassák 
és annak nagy erejét lekössék ! Hi­
szen az orosz hadseregre nézve a 

| fő dolog most az időnyereség, hogy 
t i. egy hátrább fekvő alkalmas 
védőállásban berendezkedhessenek 
a további küzdelmekhez. A Visz­
tula vonala a váraival lett volna 
hivatva arra, hogy ezt a szükséges 
időt a kimerült és demorizált orosz 
hadseregnek megszerezze, illetve 
biztosítsa. De az oroszok lemond­
tak erről! Hogy miért azt majd ké­
sőbb fogjuk megtudni. Talán a fenti 
okhoz még a 42-eseknek és harminc 
és feleseknek rettenetes jó hírneve 
is hozzájárult, meit Varsó erődjei 
amúgy sem lettek volna képesek 
sokáig ellentáhani ezen ágyuször- 
nyetegeknek. Az orosz hadvezető­
ség tehát hasznosabbnak látta meg­
menteni a hadsereg számára a vá­
raknak ágyúit, mintsen azokat föl­
áldozni csupán azért, hogy egy né- 

i hány napig föltartóztassák a néme- 
' tek előnyomulását.

A májusban megkezdett támadó 
I hadműveleteink valósággal szédüle- 
I tes tempóban haladtak és haladnak 
i előre.

Kétségtelen, hogy Varsó desto 
óriási nagy esemény nemcsak ka­
tonai, hanem politikai szempontból 
is, de mégsem szabad úgy beállí­
tanunk a dolgot, mintha ez mind-

! járt a háború végét jelentené. 
I Sajnos e rövid cikk keretében 
I nem méltathatjuk ezen nagyszerű 
| és nagystylü operációk megtervezé- 

i sót és megalapozását, de azt min­
denki láthatja, hogy egy valóban 
zseniálisan megfogalmazott és jól 
megfontolt hadászati és hadműve­
leti terv szerint haladnak csapataink 
előre. Ezen tervek sokkal, de sokkal 
nagyobb célt tűztek ki maguk elé mint 
Varsónak bevételét! Az orosz hadse­
regek zöme a Visztula—Narev és 
Bug között egy oly szabálytalan 
négyszögbe szorult most vissza, 
melynek egymással szemben levő 
oldalai, átlag 180—200 kmre esnek 
egymástól. Azaz sokkal kisebb te­
rületen mint a nagy magyar alföld­
nek a fele. Ezen négyszögü terü­
letnek északi, nyugati és déli ol­
dalán — vitéz hadseregeink állják 
el az oroszok útját — azaz nemcsak 
elállják, hanem diadalról-diadalra 
nyomulnak előre központiasan a 
négyszög közepe felé. A negyedik 
oldala ezen négyszögnek szintén 
csak részben szabad, a mennyiben 
ennek tekintélyes részét a nagy 
Polesie mocsaras vidéke alkotja. A 
visszavonuláshoz csak két irány áll 
rendelkezésére az oroszoknak, ne­
vezetesen északkelet és délkelet felé. 
Megjegyzendő azonban, hogy mind­
két visszavonulási irány már erő­
sen fenyegetve van, ha meggondol­
juk, hogy Köveitől már mindössze 
csak 40 kilométerre állanak csapa­
taink, mig az északi fronton már 
Dünaburg felé közeledik a diadalmas 
német hadsereg. Ezek a tények vilá­
gosan mutatják a hatalmas kon­
cepciójú tervnek a tulajdonképpeni 
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az orosz hadsereget döntő csatára 
kényszerítse még pedig úgy, hogy 
annak visszavonulási utjai teljesen 
elzárassanak. Nem tartjuk való­
színűnek, hogy az oroszok a Bug 
vonalánál megállva komoly ellent- 
állást kifejtsenek csak azért, mert 
Brest Littavsk vára a Bug mellett 
van! Hiszen ez az állás már most is 
át van karolva agy délről, mint észak­
ról. Ha az orosz hadsereg oly álla­
potban van, hogy pihenésre van 
szüksége, akkor neki egy olyan 
vonalra kell visszavonulni, melyben 
ezt csakugyan meg is találja. Ez a 
vonal pedig sokkal hátrább keresendő, 
talán Riga és Minsk között, Varsótól 
mintegy 459 kmre északkeletre. Ez a 
vonal északon a tengerre, délen 
pedig a nagy Polesie mocsarára tá­
maszkodva igen sok előnnyel ke­
csegteti az oroszokat. Először is a 
szárnyakat nem lehet átkarolni má­
sodszor pedig, aránylag elég rövid 
(400 km) úgy, hogy egész hosszá­
ban igen erős csapatokkal meg­
szállható és a hátsó országgal jó 
vasúti és más útvonalak biztosítják 
az összeköttetést.

Csak az a kérdés, hogy az oro­
szok előkészi tették-e már ezt a védő­
vonalat, vagy sem ? és hogy el tud- 
ják-e magukat határozni arra, hogy 
országuknak ily óriási területét föl­
adják csaknem kardcsapás nélkül ?

A legközelebbi hetek eseményei 
majd megmutatják, hogy mire ha­
tározták el magukat az orosz had­
vezérek. Mindenesetre nagyon ér­
dekes események előestéjén állunk, 
melyek hatalmas lépésekkel hoznak 
majd közelebb bennünket az any- 
nyira várt béke megteremtéséhez, 
mert ha az oroszok visszavonulá­
sukat folytatva rövidebb fronton 
helyezkednek el, úgy mi is abba a 
helyzetbe jövünk, hogy tetemes erő­
ket dobhatunk a francia és olasz 
harcterekre, hogy ott is mi hama­
rább kikényszerithessük a döntést. 
Ellenségeink lapjai talán most is 
azt fogják írni, hogy mindez sem­
mi ! Hát jó ! de mi csak azért kí­
vánjuk továbbra is, hogy a hadak 
Istene minél több ily „semmidben 
részesítsen bennünket!“

Ha tréfálkozó kedvünkben volnánk Varsó 
elestét valóságos tragikomédiának is beállít 
hatnók. Mert, hogy egy vár úgy meneküljön 
meg a körülzárolástól, hogy annak ágyúit és 
védelmi berendezéseit egyszerűen leszerelik 
— a védőrsége pedig mint a kámfor eltűnik, 
azt csakugyan tragikusnak, de egyszersmind 
komikusnak is kell neveznünk. Köteteket 
fognak majd irni egykoron ezekről a neve­
zetes napokról, úgy hogy majd eljön az idő 
amiké- sokkal tisztábban fogunk látni, mint 
máma. Az eset azonban oly eklatáns, hogy 
most mindjárt melegibe is megfelelhetünk 
néhány oly kérdésre, melyek bizonnyára 
mindenkit érdekelnek.

Talán az alábbi kérdések azok, melyekre 
leginkább szeretnénk most positiv feleletet 
kapni — nevezetesen:

1. Mi indította az orosz hadvezetőséget 
a várnak oly gyors föladására?

2. Mennyiben befolyásolja ez a nagy 
esemény a további hadműveleteket és váj­
jon van-e ez kihatással az egész háborúra?

3. Mi lesz a legközelebbi jövőben ?
Mindezekre a kérdésekre alapoj feleletet 

persze e rövid cikk keretében nem adhatunk 
— csupán néhány szóval iparkodunk meg­
világítani a helyzetet, már t. i. annyira, 
amennyiben ez módunkban áll.

Hogy Varsó ily meglepő gyorsan a mi 
hatalmunkba került, az csak úgy magyaráz­
ható, hogy az oroszok magát a várat nem is 
védelmezték komolyan. Ugyanis Varsó erőd­
jeinek lövetését a lapok szerint augusztus 
hó 4 én kezdték meg a németek és igy tel­
jes lehetetlenség, hogy alig 24 órai bombá­
zás után egy vár megadja magát, amelyet 
komolyan akarnak védelmezni! Tehát föl 
tétlenül igazaknak kell lenniük azoknak a 
híreknek, melyek már oly régen keringenek 
a világsajtóban, hogy az oroszok Varsót ki 
ürítik és nem fogják tartani. Tehát tényként 
kell megállapítanunk, hogy az oroszok csak 
ugyan leszerelték Varsó erődéinek ágyúit és 
kiürítették a központi fegyverteret Nowo 
Gorgiewszk és Zegrzével együtt. Hogy ez a 
kiürítés mikor történt, azt persze nem tud­
hatjuk, de nincs kizárva, hogy az ágyú és 
lőszerhiányban szenvedő orosz hadsereg már 
tavasszal, sőt talán már előbb is hozzányúlt 
ezen fontos területek értékes ágyú- és lő- 
szerkószleteihez, hogy a többi frontokon be­
állott nagy hiányokat pótolhassa. Májusban 
azután bekövetkezett a hatalmas gorlieei át 
törés, melyet csaknem megszakítás nélkül 
nyomon követett az a valóban káprázatos és 
nagyszabású üldözése az oroszoknak, melyet 
még csak ezután fogunk igazán folytatni !

Przomysl, Lemberg, Lublin, Ivangorod 
és Varsó a kilométerkövei ennek a nagy­
szerű diadalutnak ' A szorult helyzetben vé­
deni kellene a Visztulát hatalmas váraival ! 
De nem lehet, mert nincs ágyú, nincs lőszer 1 
a várókban. A kiürítés azonban most is be- i 
következhetett és pedig azért, mert az orosz ! 
hadvezetőség talán nem bízott ezen félelme 
teseknek kikiáltott várak fortifikaciós erejé­
ben. Talán igy okoskodtak: miután a mi 
váraink már igen elavultak és a német negy- 
venkettesek, meg a magyar osztrák harminc 
és feleseknek amúgy sem tudnának sokáig 
ellentállani, okosabb dolog lesz még idejében 
kihurcolni belőlük az ágyukat, lőszert és 
minden egyéb hadianyagot, semhogy mind 
ezek a németek kezeibe kerüljenek. Meg­
jegyzendő, hogy hivatalos források szerint 
Ivangorodnál pl. 900 ágyú, Varsóban 1500 
és Nawa Georgiewszkben is mintegy 1000 
ágyút tartottunk nyilván. Föltéve tehát, hogy 
az oroszok nem a tavasszal, hanem csak 
most határozták el a váraik kiürítését, egész 
tekintélyes számú ágyukészlettel erősít­
hették meg tábori hadseregeiket, még 
akkor is, ha a fenti számoknak csak a fe­
lét tekintjük reálisnak. Persze ezek között 
vannak oly ágyuk is, melyek az erődökben 
szilárdul és különleges módon vannak be 
építve úgy, hogy azok onnét el nem moz­
díthatók. Ily körülmények között talán iga 
zoltnak látszik Varsónak a kiürítése, mert 
bizonyára többet és most az orosz had- 
vezeí őségnek az a nagyszámú ágyú (ha 
ugyan meg vannak még !) mint az a ne­
hány napi esetleg nehány heti haladék, 
melyet Varsó az oroszoknak megszerez ■ 
hetett volna!

Akár igy akár amúgy álljon is a do­
log, tény az, hogy Varsó és Ivángorod a 
veszély pillanatában fölmondták a szolgá ■ 
latot. Tehát a hires orosz várak is csak 
ugyan olyan mumusoknak bizonyultak, mint 
a legyőzhetlennek hirdetett nagy orosz had­
sereg 1

Pedig e várak óriási feladatok meg­
oldására voltak hivatva! A mi kis Przemys- 
lünk a kis Szán folyó mentén hónapokon 
keresztül egynegyed millió oroszt kötött le és 
vont el a kárpáti hadműveletektől. És a 
130 kilométer kerülettel biró hires orosz 
vár háromszög, a hatalmas Visztula partjain 
nem volt képes semmi ellentállást kifejteni 
akkor, a mikor arra a legnagyobb szüksége
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lett volna a kimerült és memozalizált orosz 
hadseregnek !

Ha ezek az orosz várak dodernül lettek 
volna kiépítve legalább is 1 millió német és 
magyar osztrák katonát köthettek volna le 
igen hosszú időn keresztül — és a mi mé » 
fontosabb, a Visztulától nyugatra levő orosz 
erők, e várak biztos födözete mellett — mind 
részt vehettek volna a kétségbeesett harcok­
nál —- Lembergnél majd (pedig később Sokai 
Lublin és Cholmnál. — De miután az oro­
szok jól tudták, hogy váraik értéKetlenek 
hát kénytelenek voltak — váraikat élő erő­
vel védelmezni akként, hogy a németek ne 
is közelíthessék meg lőtávolságra az erődö­
ket, mert tudták, hogy mihelyt az bekövet­
kezik, föl kell adniok azokat. Igazán ko­
mikus és visszás a dolog! mert hiszen épen 
azért építjük a várakat, hogy a cement és a 
vas pótolja az értékes és' mozgékony élő 
erőket, melyeket oda dobhatok hová akarok. 
Vagyis fontos területek védelmét szoktuk 
várakra bízni, hogy lehetőleg kis erővel szí­
vósan tarthassuk azt.

A törvényhatóságok 
a király előtt.

Ä küldöttséget 
a miniszterelnök vezeti.
A törvényhatóságok hódoló tisztelgése 

Király ö Felsége előtt hatalmas, lélekemelő 
megnyilatkozása lesz a trón iránti törhetlen 
ragaszkodásnak és az alattvalói hűségnek és 
egyben hü kifejezése annak a szeretetnek, 
amelylyel a nemzet minden fia viseltetik a 
koronás király felkent személye iránt.

Eredetileg az volt a terv, hogy a város 
polgármesterei tisztelegnek ő Felsége előtt, 
később azután oda módosult a terv, hogy 
az összes törvényhatóságok küldöttei vesz­
nek részt a hódoló tisztelgésben.

E szerint Bárczy István budapesti pol­
gármester vezette volna a monstre depu- 
tációt, amelybe egy egy törvényhatóság S—5 
taggal vesz részt.

Idő közben újabb módosítás merült fel, 
amely szerint nemcsak a magyarországi, ha­
nem a horvát törvényhatóságok szintén 
részt vesznek a hódoló felvonulásban és 
éppen ezért most már nem Bárczy István 
polgármester, hanem gróf Tisza, István 
kormányelnök vezeti a király elé a magyar 
szent korona országai törvényhatóságainak 
monstre küldöttségét.

Biharmegye és Nagyvárad város tör­
vényhatósága szintén résztvesznek a hódoló 
küldöttségben.

Biharvármegye tör vény hatósága augusz­
tus hó 11 én tartandó rendkívüli közgyűlésén 
jelöli ki az öt kiküldöttet.

Nagyvárad város tanácsa előtt tegnap 
említette fel a kérdést Rimler Károly pol­
gármester. A tanács javaslatot tesz, hogy a 
küldöttségben örömmel vesz részt Nagyvárad 
városa s megbízza a polgármestert, hogy az 
öt küldöttségi tagot jelölje ki.

x Szeplő>májfoit ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, meiy 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.



Ivangorodtol északnyugatra elörehaiadtunk.
Budapest, augusztus 6. (Hivatalos.)

Varsó ele sie eldöntötte a háború sorsát.

Orosz hadszíntér.
Ivangorodtol északnyugatra a szövetségesek előrehaladtak. A Visztula és a Bug 

között az üldöző harcok tovább tartanak.
Kelet Galíciában a helyzet változatlan.

Megszállottunk olasz területet.
Budapest, augusztus 6. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
Az olaszoknak naponta megismétlődő támadási kísérletei és elszigetelt előretörései 

rájuk nézve állandóan teljes kudarccal végződnek. Ahol az olasz gyalogság támadást kezd, 
ott már ágyú tüzűnk űzte őket vissza, vagy ha ezt állják, vitéz gyalogságunk veti őket 
vissza nagy veszteségeik mellett.

Az eseményeknek a lefolyásán mit sem változtathat az ellenség által gyakorlatba 
vett legalaposabb és legerősebb tüzérségi előkészítés sem. így meghiúsult 5 ere virradó 
éjjel és tegnap az ellenségnek több támadása, még pedig egy Sagradóból intézett és 
egy másik a podgrodói magaslat ellen, ahol a harcteret olasz holttestek borítják. Ha­
sonlókép eredménytelenek maradtak a Piava-szakaszon és a Krn-területen intézett ellenséges 
előretörések. Egy tüzérségi megfigyelésre szolgáló olasz kötött léghajót Montfalconél 
lelőttünk.

A karni alpokban a Monte Paraiba körnj ékén, csapataink olasz: területen 
megszállottak nehány előnyös magaslati állást. A tiroli arcvonalon egy el­
lenséges zászlóaljunk a Col di Lana (Buehenstein) ellen intézett támadását visszavertük.

Egy járőrünk az Oltler területnek egyik olasz oldalvölgyében rajtaütött az ellen­
ségnek egy fél századán és annak jelentős veszteséget okozott. Hőfer. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.)

Budapest, augusztus 6. (Saját tud.) 
_1 Daily Telegraph a követ­
kező szavakkal jelenti be Varsó 
elvesztését

— Ütött a kritikus óra a 
nyugaton is. Míg az oroszok 
messze visszavon irthatnak ha 
tártalanul óriási birodalmuk 
belsejébe, addig Iranciaország- 

orosz tartani akarja Rigát.
Budapest, augusztus 6. (Saját tud.) Berlinből jelentik: Nikolajevics 

pár nappal ezelőtt meglátogatta a Narew—-Njemen vonalat. Rigában ta­
nácskozott Ruszkij tábornokkal és a hadügyminiszterrel.

Riga parancsnokának meghagyták, hogy a várat, amíg csak 
lehetséges, ne adja fel. Semmi se kerüljön használható állapotban az 
ellenség kezére, még akkor sem, ha egész Livland és Kurland el­
pusztulna

Zavar a visszavonuló oroszok között.
Budapest, augusztus 6. (Saj. tud.) sajtó hadiszállásról jelentik :
A Berliner Zeitung szerint a Wieprz mögötti orosz visszavonulás­

ban zavarok állottak be.
A Visztula és a Bug között az oroszokat lankadatlanul üldözzük. 

A foglyok száma hatalmasan gyarapszik.

Az oroszok Románián keresztül 
akarnak átmasirozni.

Budapest, augusztus 6. (Saját tud.) Párisból jelentik : A nacionalista 
sajtó szerint a Calaisban megtartott konferencia szenzációs fordula­
tot készít elő.

Azt hiresztelik, hogy Oroszország Románián keresztül átma- 
sirozva fog összeköttetést keresni a szerb és olasz fronttal.

I nak ez a ssabadulása nincs 
' meg, mert határai távolról sem 

olyan tágasak, tehát a néme­
tek beözönlése könnyen meg­
hozhatja a döntést a nyugati 
harctéren és — miként Sumski 
orosz ezredes legutóbb kifej­
tette — eset eg az egész hadjá­
ratot eldöntheti.

Varsó bukása után.
Kopenhága, augusztus 6. A Politiken- 

nek táviratozzák Londonból: Nemcsak éjjel, 
hanem egész nap hallható a Narev frontjá­
nak a városhoz legközelebb fekvő részéből a 
német nehéz ágyuk bömbölése. Északnyugat 
felől az égbolt éjjelente lángtengerbe borult.

Orosz katonai körökben számítanak arra 
is, hogy a németek szükségtelenül egv per­
cig sem fognak megállapodni Varsónál, ha­
nem azonnal tovább nyomulnak előre keleti 
irányban. Döntő ütközetbe Közép Lengyel­
országban ez idő szerint egyáltalában nem 
bocsátkoznak az oroszok, mert erre elké­
szülve most nincsenek és mert egy ilyen üt­
közet elfogadása az orosz hadsereg részére 
katasztrófába eredménnyel járna.

Falkenhayn tábornoknak északi irányban 
történt előnyomulása az orosz katonai körö­
ket nagyon aggasztja, mert a föhadvezetőség 
ezekről a részekről nagy orosz erőket vont

■ el az utóbbi időben. Igen könnyen lehetsé­
ges tehát, hogy Falkenhayn hadserege gyor­
sabban, mint bárki is vélné, eléri Vilnát s 
elvágja az oroszok visszavonulási vonalát. A 
helyzet, amely ez esetben előáll, rendkívül

| kritikus az orosz seregre.
Mi történt Varsóban a kiürítés 

alatt ?
Lembergi polgárok, akiknek sikerült a 

körülzárt Varsóból menekülni, beszélték 
Varsó kiürítéséről a következőket:

— Az orosz visszavonulás hullámai az 
utolsó két hétben elözönlötték Varsót. Éjjel­
nappal rajzoltak a csapatok. Sok utcát el­
zárt a katonaság, őrség vigyázott a hidakra, 
hivatalos épületekre, amelyeket sürü katonai 
sorfal vett körül.

Föl-fölhallatszott újra és újra német 
repülőgépek bugása, kitört a pánik, min- 

I denki menekült.
Az üzletek zárva voltak. Férfiakat és 

I fiatalembereket nem lehetett látni az utcán,
■ félelmükben mind elrejtőztek.

Forradalmárok kiáltványait körözték a 
városban, mely felhívja a polgárságot, hogy 
a katonaságnak szegüljön ellent! Elérkezett 
az oroszokkal való leszámolás utolsó órája.

A menekülők számára már nincs több 
vonat, az utolsó vonatok csapatokat, hadi- 

I anyagokat szállítottak el. Az összes kormány 
zósági hatóságok, Kakowszky orosz érsek a 
gör. keleti klérussal és a levéltárral Péter- 
várra menekült, az entente konzulok is sietve 
elhagyják a várost, a semlegesek közül az 
amerikai és a norvég konzul maradt ott. A 
várparancsnokság működését katonai dikta 
túra váltotta fel. A tábori bíróság tömegesen 
hozta a halálos Ítéleteket. A csőcselék a 
rendőrök elnézése mellett kifosztotta az el­
hagyott lakásokat. Külvárosi gyárakban, fél 
szerekben egész butorraktárakat hordtak ösz- 
sze. Az ochrana emberei a tömegek legaljá­
ból és importált csőcselékből franktirőröket 
szerveztek, hogy azok a bevonuló német ka­
tonákra löjjenek. Ez az aljas terv nem sike­
rült. Különben az egésznek az lett volna a 
célja, hogy a németeket provokálják s a meg ­
torló rendszabályok révén a lengyeleket a 
németektől oiidegenitsék.

A rabokat kiengedték a börtönökből és 
az ochrana szolgálatába szegődtették.

A legkisebb gyanuokra elfogják az em­
bereket. Két kereskedőt a jeniszaeji kerü­
letbe küldtek, mert a katonáknak nem akar­
tak papírpénzt váltani.

Egyáltalán az egész kiürítés azt a bor­
zalmas fejetlenséget igazolja, a mely az 
orosz hadseregben a visszavonulás alatt 
egyre jobban elharapódzik.

A lakosság pedig titokban készült a 
németek fogadtatására, úgy a hogy felsza­
badítókat fogadnak.
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A hátráló oroszok
Berlin, augusztus 5. A nagy főhadiszállás 

jelenti:

Nyugati hadszíntér.
A Lingekopfon ős attól délre a harc 

még tart, Védőágyuink 4 ellenséges légi jár­
müvet leszállásra kényszeritettek, közülük 
egy elégett, egy másikat szétlőttünk. A ten 
gerparton egy francia hidroplán a ben neül ők­
kel kezünkbe került.

Keleti hadszíntér.
Kurlandban Opel környékén, (Konien- 

forictól 60 km.-nyíre) és Kovánknál és Kurk- 
lenél (Wilkomierztől északkeletre) sikeres 
lovasharcaink voltak.

A Narew arcvonalon Lomzától délre a 
német hadseregek az oroszok makacs ellen­
állása dacára tovább is előrehaladnak.

A Nowgeorgiewszk várát körülzáró csa­
patok a Bug torkolata és Nazielszk között, 
Blendostwotól délre áttörtek egy el­
lensége* állást és az alsó Narew 
felé haladtak előre. Léghajóraj u n k 
a bialisztoki vasúti telepekre bombákat 
dobott.

Amint a tegnapi jelentésben említettük

Az olasz konzul elhagyta Konstantinápolyi.
Budapest, augusztus 6. (Saját tudósítónktól.) 

szerint az olasz konzul elhagyta Konstantinápolyi.
Az olaszok érdekeinek védelmét az amerikai

Az orosz hadvezérek vitája, |
Becs, augusztus 6. Stockholmból jelen- I 

tik a Fremdenblattnak : Még mielőtt az 1 
orosz had vezetőség elhatározta Varsó és 
Ivangorod kiürítését, nagy összeütközés tá­
madt a fővezér nagyherceg és az egyes 
hadseregek parancsnokai között. A hadita 
nácson leszavazták azt a tervet, hogy Varsót 
és Ivangorodot a végsőkig védelmezni kell. 
A határozat után Miklós nagyherceg szemre­
hányásokkal halmozta el a tábornokokat és 
kijelentette, hogy a jövőben a maga fele 
lősségére fog rendelkezni és dönteni, meg 
sem fogja halgatni a haditanácsnak melléje 
rendelt tagjait. Feltétlenül biztos, hogy az 
orosz hadseregek parancsnoki állásaiban 
nagy változások lesznek. A legfontosabb 
vezetőhelyekre Linevics, Miaesenko és No- 
vosialiov tábornokok vannak kiszemelve.

Az olaszok 
templomokat pusztítanak.

Budapest, augusztus 6. A sajtóhadiszál- 
lásról jelentik : Az olasz tüzérség az Isonzó 
mentén harcvonalunk mögött álló templomo­
kat és buesujáró helyeket, amelyeket éppen 
a vidék olaszai keresnek fel tízezer számra, 
ki néletlenül romhalmazzá bombázott, dacára 
annak, hogy sohasem voltak harcászati cé 
lókra, sőt még bekvártélyozásokra sem fel­
használva.

így pusztultak el: Monte Sabotino be- 
nedekrendi kolostorának értékes műemlékei : 
a kolostor oltárát nehéz gránát teljes találása 
érte ; a Monte Sarto déli lejtőjén az 1400 ban 
épült templom, ahova gyónni Olaszországból 
ií eljártak a hívők, továbbá a Monte Srrto 
és Monte Fortino tövében levő klastromok is 
mind elpusztultak.

Archangelszk falé nem szál­
lítanak muníciót.

Rotterdam, augusztus 6. A Courant 
jelentése szerint Archangelszk kikötőjét el­
lenséges tengeralattjáró megjelenése miatt 
elzárták. A muníció szállításokat Archan­
gelszk felé megszüntették.

bombázzák Varsót.
| az oroszok, miután a Varsó külső és belső 
i erődvonalából kivetettük őket, anélkül, hogy 
! a harc a várost bármiként is érintette volna, 
í kiürítették Varsót és a Visztula jobb part- 
I jár a, Prágára vonultak vissza. Innen teg- 
j nap reggel óta tüzérségük és gyalogsásuk 
' Varsó városának belsejét erősen lövik. Úgy 
' látszik, hogy az oroszok különösen a régi 

■ lengyel királyi palotát akarják elpuszti 
tani. Természetes, hogy olvan nagy vá 
rosban, mint Varsó, ilven szétszórt tüzelés 
nem okozhat csapatainknak veszteséget. 
Ezek után nem igen számíthat hí 
te re az oroszok ama állítása,

i hogy e lengyel fővárost kímélés 
céljából ürítették ki.

Délkeleti hadszíntér.
A Visztulán túl előnvomult csapataink 

elfoglaltak néhány ellenséges állást. Az 
oroszok ellentámadásai sikertelenek marad

I tak. Mackensen tábornagy hadseregei foly- 
I tatták üldöző harcaikat.

Nowoak-xandriátó! északkeletre osztrák­
magyar csapatok, Sadinnál (Cholmtól északra) 
németek verték ki az ellenséget állásából. 
(Min. ein. sajtóoszt.)

A B iseler Nichrichtesa 

nagykövetségre bízta.

A bulgár—török megegyezés 
hatása a Balkánra.

Szófia, augusztus 6 Báró Wjgenheim 
konstantinápolyi nagykövet Berlinbe érkezve, 
azonnal felkereste Jagow külügyi állam­
titkárt, hogy a bulgár— török tárgyalásokról 
informálja. A nagykövetet a bulgár kormány 
tagjaival folytatott eszmecsere megerősítette 
eddigi optimizmusában a Balkánon várható 
események tekintetében. A „Dnevnik“ ber­
lini tudósítója előtt báró Wangenheim annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a bul­
gár—török megegyezés létrejötte már a leg­
közelebbi hetekben az egész Balkánra érez­
tetni fogja hatását.

Elsüllyesztettünk egy olasz 
tengeralattjárót és lelőttünk 

egy léghajót,
Budapest, aug. 6. (Hivatalos.) Egyik 

tengeralattjárónk tegnap reggel egyik nauti- 
lustipusu olasz tengeralattjárót Pelagozánál 
megtorpedózott és elsüllyesztett.

A „Citta di Jesiíl olasz léghajót aug. 
5-ike és 6 ika között éjfélkor, amikor kísér­
letet tett arra, hogy a pólai kikötő felett át­
repüljön, srapnelltüzűnkben leszedtük, mi­
előtt még bárminő kárt okozhatott volna.

Három tengerésztisztből, egy gépészből 
és két katonából álló teljes személyzetét el­
fogtuk. A léghajót Pólába hoztuk (Flotta­
parancsnokság Min. ein. eajtóoszt.)

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

Építsük fel az elpusztított falvakat
A budapesti értekezlet.

A kópviselőház elnöksége által össz». 
hivott értekezletet csütörtökön délben tartot­
ták meg Budapesten, a háború következté­
ben elpusztított helységek felépítése tár- 

j gydban.
Az ülésen igen nagyszámú közönség 

| jelent meg Magyarország világi, egyházi és 
katonai előkelőségéből. Majdnem teljes szám- 

I mai megjelentek az ország megyéinek főis­
pánjai, alispánjai, a városok polgármesterei, 
továbbá számos főrendiházi tag és ország­
gyűlési képviselő. Biharmegya részéről Fráter 
Barnabás alispán vett részt az értekezleten.

Az értekezletet Héderváry Károly gróf 
nyitotta meg hosszabb beszéddel, a melyben 
megokolja, hogy miért hívta egybe a magyar 

; társadalom színe javát. A háború által el­
pusztított és feldúlt helységek újraépítése 
érdekében külömböző akciók indultak meg, 

i a m&lyeknek egyesítése kívánatos. A cél: a 
! háború által feldúlt tűzhelyek újraépítése. Ez 
: vonatkozik különösen a Kárpátok aljára, ott 

történtek a legnagyobb pusztulások.
Héderváry beszéde után Rákosi Jenő 

emelt szót és lefestette, milyen borzalmas 
• pusztítást végzett e háború az emberiség 
. ideális javai között is s rámutatott arra, 

hogy a magyarság, bár ötven év óta min­
dig bőven kitette részét a tudomány, a mű­
vészetek, a kiállítások nemzetközi versen­
géséből, még sem tudta magát kellőképpen 

í észrevétetni. Mindezt a háború pár hónapja 
alatt elérte a magyar baka, a magyar pa- 

. raszt. Ezt a háborút a magyar paraszt nyeri 
I meg, a kihez fogható egész Európában 
; nincsen, sem karakterére, sem önérzetére, 
i sem munkásságára, sem filozófiájára, sem 
i megbízhatóságára, sem hűségére, sem nem- 
i zeti öntudatára nézve. Nem csupán a faj- 
; magyar parasztra gondol, mert a hol száz 
i nemzetiségi paraszt között tiz magyar van, 
■I az a többi éppúgy átalakul magyarrá, a 

magyar fajtának karaktere szerint lélekzik 
s egyik olyan, mint a másik, ha együtt 
vannak; visszavonás csak akkor kap lábra, 

! ha konkolyhintők keverednek közéjük. A 
I társadalomnak meg kell tennie kötelességét, 
: azokért, a kik érette küzdöttek vérüket on- 
■ tották és vagyonukat vesztették. (Élénk 

helyeslés) Indítványára az értekezlet a bi­
zottság elnökévé Héderváry Károly grófot 
választotta meg.

Héderváry Károly elnök megköszönte a 
megválasztatást s indítványára a bizott­
ság szervezete a következőképpen alakult 
meg:

Társelnökök: Andrássy Gyula gróf, 
Apponyi Albert gróf, Berzeviczy Albe’t, 
Zichy Aladár gróf,

alelnék: Pékár Gyula,
ügyvezető igazgató: Baneth Sándor, 
jegyző : Pásztor Árpád, 
ügyész : Papp József.

* Kolera ellen. Fertőtelenitő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legolcsóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoczy-ut.
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Diadal tin nep Nagyváradon

ormán szö­
széi. A vá- 
zászló bír­

házak abla-
Ugy a

Győzelmi ünnepet, nagy, fényes győ­
zelmek ünnepét ülte ma Nagyvárad. Varsó 
és Ivangorod bevétele magával ragadta a 
sziveket, kigyuladt a lelkesedés lángoló 
fáklyája, diadalmas öröm, büszke meg­
elégedés ült minden arcon: ma mindenki 
ünnepelt.

A házak hosszú sorain véges végig 
büszkén hullámzottak a nemzeti lobogók : a 
diadalmas magyar, osztrák, német és török 
zászlók. Zászlódiszt öltött majdnem min­
den épület, a városháza, a megyeház, a 
posta, a Katholikus Kör stb. 
vetséges zászlókat lebegtetett a 
ron is a magyar és az osztrák 
dette dicső győzelmünket.

A diadal örömére estére a
kaiban is kinyúltak az örömtüzei 
főutakon, mint a mellék u'cík' an csaknem 
minden ablakban lobogott az öröm gyer­
tyája.

A katonaság is méltó megnyilvánulás­
ban ünnepelte meg Varsó és Ivangorod el­
foglalását. Este 7 órától 8 ig a 70. gyalog­
ezred zenekara adott elő győzelmi indulókat 
és hazafias dalokat. Mikor a Himnusz csoda­
szép, lélekemelő melódiáira zenditett rá a 
70 esek zenekara, az összes Bémer téri kávé­
házakban felállott a közönség, a polgárok és 
a katonatisz<ek, s mindannyian levett kalap­
pal hallgatták végig nemzeti énekünket.

Nyolc órakor a nagyváradi honvédség és 
helyőrség ünnepelte meg diszes felvonulás­
sal, zenés takarodóval diadalmas sikereinket. 
A honvédlaktanyából indult ki. A menet 
élén egy szakasz daliás huszár vonult büsz­
kén ágaskodó paripákon, trombitaharsogás 
közben. Utánuk az önkéntesek csapata vo­
nult messze fénylő, diszes lámpionokkal,

amsly csapatban az összes Váradon állomá­
sozó ezredek képviselve voltak. Azután 
tüzérek haladtak s más fegyvernembeli ka- 
tonák. A honvédzenekar vonult fel tovább a 
menetben, az egész utón indulókat és ma- ; 
gyár népdalokat játszva. A zenekart követte 

! száz honvéd lámpionokkal, majd vonatkato- 
nák jöttek, mig a menetet ismét a huszárok 
délce; szakasza zárta be. A menet mellett 
diszruhás rendőrök tartották fenn a rendet | I
a rendőrtisztviselők vezetésével.

Az impozáns katonai felvonulás a diadal- j 
mámoros néptömog kíséretével a Mezey Mi- ! 
hály utcán és a Szent László téren kereszti! 1 

; a Bémer térre vonult. Mindegyre nagyobb 
t néptömeg tömörült köréjük, éltetve a királyt, 
I a hazát, a hadsereget, a németeket stb. 
i Ezrekre menő népség hullámzott az utcákon 
i végig, alig férve egymástól. A zenés menet 
* aztán a Szilágyi Dezső , Borz- és Uri-utoán 

keresztül a Rákóczi-utra vonult, azon végig 
a pályaudvarig, a Pray György-utcán és a 
Káptalan-soron le a Schlauch-térre, ismét fel a 
Rákóczi útra, s megkerülve a Széchenyi- 

i teret, újra a Széchényi-térre kerültek, ahon- 
i nan a Szent László térre és a Mezey Mihály- 
! utcára visszatérve fejeződött be a zenei taka­

rodó impozáns körútja.
Ahol a menet elhaladt, mindenütt har­

sogó éljenzések, az erkélyekről kendőlenge- 
tések fejezték ki a város páratlan örömét. 
Chak nagysokára csendesült le a diadalünnep 
zaja s még késő este is igen sokan, szokat­
lanul sokan járkáltak az utcákon. A fényes 
diadal öröratüze nem egykönnyen alszik ki 
a győzelmet ünneplő szivekből . . . Különö­
sen, mikor olyan óriási és döntő fontosságú 
győzelmek hozzák extázisba, mint Varsó és 
Ivangorod elfoglalása.

ság figyelmét arra, hogy a válfópéntérmek 
elrejtése más, mint a forgalom céljaira való 
felhasználása, vagy felhalmozása és ezáltal 
azoknak a forgalomból való elvonása a hazai 
közgazdaság, a pénz és értókforgalom, nem­
különben a hazai kereskedelem megbénítását 
okozó hazafiatlan cselekedet, mely a legezi 
gorubb megróvást és megtorlást érdemli meg, 
minélfogva az elrejtve tartott pénzérmek for 
galombahnzatals a jelsn körülmények között 
nemcsak hazafias kötelesség, hanem elsősor­
ban a nagyközönség összes rétegeinek érde­
kében áll.

Nagyvárad, 1915 augusztus nó 5-én.
Dr Moskovits József sk. Dr Sarkadi Lajos sk. 

elnök. titkár.

Kova lesz a váltópénz? keres

Elrakják a ládafiókjába.
Dacára a többszöri figyelmeztetésnek, 

sőt büntetéssel való fenyegetésnek a váltó­
pénz hiánya még fokozottabb mérvben ne­
hezedik a kereskedelemre és a forgalomra.

Olyan kevés a váltópénz, hogy láttunk 
olyan esetet, mikor a kereskedő kénytelen 
volt a vevőjét elbocsátani, 
akart fizetni s nem tudott

A piacon meg éppen 
eladó előre kijelenti:

— Csak úgy adom el 
apró pénzzel fizet, mert nem tudok vissza­
adni.

A kormány már újabb ércváltópénz for­
galomba hozatalával próbált segíteni a váltó­
pénz-hiányon, de eredmény nélkül.

Ennek pedig más oka nem lehet, mint­
hogy sokan vannak kishitüek, akik félre­
rakják nem csak az ezüst, de még a nikkel 
pénzeket is.

Sokan vannak ilyenek a városban is, de 
még többen a vidéken. A nagyváradi piacon 
naponkint nagy összegű u. n. aprópénzt fizet 
ki a közönség a vidékieknek, de ebből igen 
kevés marad, vagy jön vissza, hanem otthon 
a ládafiába kerül.

így azután mind jobban érezhető lesz a

mert papírpénzzel 
visszaadni, 
gyakori, hogy

a portékámat,

az

ha

váltópénz hiánya, ami megbénítja a 
kedelmet és forgalmat.

A nagyváradi Kereskedelmi és 
mara a váltópénz hiánya tárgyában 
gesnek látta a következő figyelmeztetés közzé­
tételét :

Még mindig sajnálattal állapítható meg, 
hogy váltópénzben a közélelmezésnek, de 
általában a forgalomnak súlyos hátrányára 
nagy hiány érezhető. Annak megállapítása 
mellett, hogy a váltópénzérmek szaporítása 
iránt a körmöcbányai pénzverde teljesítő­
képességének teljes kihasználásával a lehető 
intézkedések már a háború kitörésével kap­
csolatban megtörténtek, arra a meggyőző­
désre kellett jutnunk, hogy a váltópénzérmek 
hiányát sem uj érmek veretébe, sem pedig 
az időközben forgalomba hozott 2 K ás bank 
jegyek által megszüntetni nem lehet, mert 
az érezhető hiány kutforrása voltaképpen 
onnan ered, hogy az ország lakosságának 

, nagyrésze részben tudatlanságból, részben 
I pedig egyes lelkiismeretlen egyének által a 

bankjegyek elértéktelenedéséről terjesztett, de 
minden alapot nélkülöző híresztelések után 
indulva, a váltópénzérmeket elrejti és azokat 
ily módon a forgalomból kivonja.

Szükségesnek mutatkozik ennélfogva, 
hogy az arra hivatott összes tényezők, igy 

I elsősorban az alulírott Keresk. és iparkamara 
felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a 
bankjegyek a korona érték pénzérmeivel és 
ennélfogva a váltópénzérmekkel is teljesen 
egyenlő értékűek, azok értékcsökkenéséről 
terjesztett híresztelések minden alapot nél- 

1 külöznek. De különösen felhívjuk a közön-

Iparka' 
szüksé-

Maximális árak a vármeygéhen.
A miniszter rendelete.

A Tiszántúl már többször megírta, hogy 
Bíharvármegye területén oly törhetetlen élel­
miszer-uzsora uralkodik, hogy a közigazga­
tási hatóságok az utolsó eszközhöz, a maxi­
mális árak megállapításához kénytelenek fo­
lyamodni. A járási főszolgabirák az alispán­
hoz fordultak segítségért. Fráter Barnabás 
alispán engedve az egész vármegye területé­
ről beérkezett óhajoknak, felterjesztést tett a 
belügyminiszterhez, hogy engedje Biharvár- 
megye területére az élelmiszerek maximális 
árának meghatározását.

A belügyminiszter tegnap küldte le in­
tézkedését a felterjesztésre. A miniszter az 
alispán előterjesztése alapján indokoltnak 
találta a 
megadta

Az 
miniszter, hogy a maximális árak megálla­
pítása a húsra is kiterjed. A maximális ága­
kat azért nem állapította meg országosan a 
miniszter, mert törvényhatóságonkint más és 
más viszonyok uralkodnak az országban. A 
vármegye ármegállapítása a legmegfelelőbb 
lesz. Ennél az eljárásnál azonban nagyon 
óvatosan kell eljárni, nehogy esetleg az árak 
túlságos redukálása folytán a piacról elma­
radjanak bizonyos termények.

A hatóság ármegállapítása megfelebbez- 
hető.

A miniszter hangsúlyozza, hogy ha a 
körülmények nem kívánják az egész törvény- 

' hatóság területére megállapítani az árakat 
1 akkor azt ne is eszközöljék, hanem csak já­

rásonként.
A rendelet alapján pár nap múlva életbe 

is lépnek a hatósági árak megyeszerte s igy 
I nagyon valószínű, hogy a közélelmezés terén 
• lényeges javulás fog beállni. Az élelmiszerek 

meghatározott árainál magasabb összeget 
I nem szabad adni a termelőknek.

A miniszter intézkedése Nagyvárad vá
■ rosához is leérkezett.

maximális árak megállapítását és 
az arra vonatkozó engedélyt.
engedélyokiratban hangsúlyozza a

CIPÓ
újdonságaim megérkeztek!
Reichard Dezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület
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A lisztellátás ügye.
Mivel az 1915. évi szeptember hó 1-töl 

1 916. évi augusztus hó 15 ig terjedő időre a 
város közönségének liszttel való ellátására 
irányuló hatósági intézkedéseket idejekorán 
meg keli tenni, a város területén összeírást 
végeztettünk azon célból, hogy az ellátandó 
8 zemélyek számát pontosan megállapíthas­
suk. A házról házra való összeírásból azon­
ban többen távollétük folytán kimaradtak, 
ebből folyólag felhívom mindazokat, akik a 
legutóbbi összeírástól bármilyen okból ki­
maradtak, hogy folyó hó 12 óig a városi köz­
élelmezési ügyosztálynál (Városház, földszint, 
9. sz.) saját érdekükben annyival is inkább 
jelentkezzenek, mert ellenkező esetben olya- 
nokrak fognak tekintetni, mint akik a ga­
bonájukat egész évre előre beszerzik és igv 
hatósági lisztre 1916. évi augusztus hó 15 ig 
igényt nem tartanak.

Egyidejűleg felkérem a város területén 
levő összes kórházakat, (a katonai sebesült 
kórházak kivételével), internátusok, zárdák, 
egyesületek, szövetkezetek, alkalmi egyesü­
letek és fogházak vezetőségeit valamint a 
helybeli vendéglősöket, kávéháztulajdonoso­
kat, kávékiméréseket, hogy amennyiben folyó 
évi szeptember hó 1 tői 1916. évi augusztus 
hó 15-ig a kezelésük alatt lévő intézmé­
nyeknek liszttel való ellátását hatósági liszt­
ből kívánják biztositani havi liszt szükség­
letüket legkésőbb f. hó 12 éig a városi köz­
élelmezési ügyosztálynál (Városháza 9. sz.) 
írásban bejelenteni el no mulasszák.

figyelmeztetem a város közönségét, hogy 
mindazok, akik hatósági lisztre igényt tarta­
nak csakis annyi mennyiséget jelentsenek 
be, mint amennyire okvetlen szükségük van, 
mert a 26840—1915. B. M. ein. számú mi­
niszteri rendelet alapján köteleztetni fognak 
arra, hogy a bejelentett lisztmennyiséget j 
minden körülmények között megvásárolják. !

Nagyvárad, 1915. évi augusztus 7 én.
Lukács Ödön, 

polgármester-helyettes.

H 3 M

A firónöröspáB’ ma érlse- 
zik Budapestre. Mint a „Buda- ! 
pesti Tudósító“ jelenti, Károly Fe- : 
rencz József trónörökös és Zita fő- 
hercegnő ma délben 11 óra 50 perc- ’ 
kor érkezik meg Budapestre. Az ; 
udvari különvonat, mely a trónörö- ' 
köspárt és kíséretét Bécsből Buda­
pestre hozza, a keleti pályaudvarra i 
érkezik, ahonnan a trónörökös és í 
neje a Rákóczi-uton, Kossuth Laios- 
utcan és Brzsébet-hidon át hajtat a 
budai királyi várpalotába. Este a 
fuvaros hódoló fáklyászenét rendez, 
melyet a trónörököspár a vár erké 
lyéről fog végighallgatni.

Kitüntetések a hadseregben. 
A király az ellenséggel szemben vitéz maga­
tartásukért Lambert Jenő 101. gyalogezred 
beli főhadnagynak, Manasteriotti Ferenc 7. 
honvéd ezredbeli századosnak és Cseh Jenő 
101. gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak 
a katonai éidemkereszt III. osztályát a hadi- 
ékitménnyel adományozta.

* Gyászmise Szmrecsányi
Pál püspökért. Vasárnap lesz az 

j évfordulója boldog emlékű Sznire- 
I csernyi Pál megyéspüspök halálának, 

ki az egyházmegye egyik leg 
nagyobb jóltevője volt. Mivel azon­
ban^ gyászmise vasárnap nem tart­
ható, a gyászmise ma délelőtt 9 
órakor lesz a székesegyházban. A 
rekviemet Grócz Béla nagyprépost, 
apostoli protonotárius tartja teljes 
segédlettel.

* 20000 métermáxsa gabonát 
í vásárolhat Nagyvárad Biharme» 
■ gyében A földmii elésügyi miniszter teg- 
J nap táviratilag tudatta Fráter Barnabás al­

ispánnal, hogy Bihai vármegye területéről 
több idegen törvényhatóság vásárolhat ga 
bonát. A rendelet értelmében Nagyvárad

i város törvényhatósága 20000 métermázsa 
! lisztnekvalót vehet a vármegyéből.

* Gombától megmérgezett csa­
ládok. Mekeres Jánosné alsó-kéczi asszony 
István nevű 13 évesés György nevű 10 éves 
fiával gombát szedett az erdőn, melyet aznap 
délben elfogyasztottak. A gomba között azon­
ban több mérges is akadt. Mekeresné és két 
fia nemsokára rosszul lettek, a gombamérge­
zés tünetei mutatkoztak rajta. Az esetet ké­
sőn jelentették s igy már nem lehetett rajtuk 
segíteni. Mekeresné és István fia tegnapelőtt, 
György pedig tegnap meghalt. — Ugyan­
csak hasonló módon betegedett meg Balázs 
Jánosné és négy gyeimeke, szintén alsó- 
kéczi lakosok. Balázsné a mérgezés követ­
keztében már meghalt, négy gyermeke pedig 
a halállal vivődik. Mivel azon a vidéken az 
ujabbi időben tömegesen fordulnak elő gomba­
mérgezések, az elöljáróság kidoboltatta, hogy 
két hétig nem szabad azon a környéken 
gombát szedni.

Halálozás. Dr I argó Antal nyug, 
orvos, élete 67. évében elhunyt. Temetése 
ma, augusztus 7 én délután lesz a bihar- 
megyei közkórházból.

* A tábori áruminta forgalom 
kiterjesztése. A kereskedelemügyi mi­
niszter értesítése szerint árumintaküldemé­
nyek a 17, 23, 26, 31, 58, 59, GO, 62, 77 
90, 94, 96, 97, 105, 107, 108, 116, 126, 130* 
140, 143, 154, 155, 158, 160, 164, 180, 201 
208, 210, 211, 213 214* 221, 222, 223, 224^ 
327, 3-)0, ö04 és 506 számú tábori posták­
hoz is küldhetők.

* Kóláira gázolta a szekér, j 
Gering Orbánná a múlt hónapban haza- i 
igyekezett a Püspök-fürdőből. Útközben egy ! 
szekérre szállott föl, mely őt a Szent László 
téri villamos megállóig hozta. Itt mikor le 
szállott elővette erszényét, hogy a kocsisnak ' 
valamit adjon, de eközben egy villamos 
kocsi megindult s ennek a csilingelősétől a 
lovak megvadultak s elragadták a kocsit, 
mely a szegény asszonynak mind két lábát 
összeroncsolta. Súlyos sérüléseivel a bi- 
har megyei közkórházba szállították, ahol 
hosszú kínlódás után tegnap meghalt.

Győzelmi ünnepély a RoyaD 
■cavenazban. Varsói s ivangorodi fényes 
győzelmünk megünneplésére ad ma este »1- 
“aImat, a honvéd zenekar, amikor is a 
Koyal-kávéházban az alábbi zeneszámokkal 
győzelmi ünnepélyt rendez. A műsor jellege 
majdnem tisztára katonai és pedig a követ­
kező számokból áll: 1. Magyar győzelmi in­
duló Lmka. 2. Rákóczy nyitány Kéler. 3. 
Ábránd „Carmen“ c. operából Bizet. 4 Rész­
letek a „Geisha“ c. operettéből Sidug 5 
Magyar himnusz, lengyel himnusz, Wacht 
am Rheim szultán induló. 6. Lengyel dalok 
egyveleg Peters. 7 Zárinduló.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
í fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze- 
' rezhetők, Farkas István „Apolló** drogeriá- 
j jában. Rákóczi-ut 7/B.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas 

j villany világítás és gőzfűtés berendezéssel a 
i Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz- 
i tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
[ dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesterré] 
I Szent János-utca 3. szám.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer 
' Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
í Farkas István Apolló drogériájában Rá 
| koczy-ut 7/B.

* Ingatlan eleiiá®. Kagyteleky-utca 3. 
Mám alatti IngatLrank (lakóház nayy telekkel) jutá. 
«yos áron azonnal eladó. Készletei föltételek megtud- 

i hitók KoMnth-ntea 3. szám alatt* Irodánkban. Ffo’ 
fária cipőgyár r.t

* Aszódinál a katonaság az egész 
vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát, szardíniát, leveskoekát, húskonzerveket, 
sajtot, liptói-túrót, szalámit, kaviárt, hüsitő- 
és üditőc-ukoikákát, gyengélkedőknek valódi 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is. 
raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor, 
mazsola, mardula és finom dió, kétszersült 
és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab­
liszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tápió, egyidejű­
leg ajánlom Aszódi-féle reklám kész darált 
kávémat, ne gyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghívom augusztus 1-jei vá­
sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám.

a a ®
Uj Idők. Az Uj Idők legújabb szá­

mában Cholnoky Jenő a háború és az idő­
járás között való összefüggésről irt hosszabb 
cikket. Ezenkívül közli a lap Gébor Andor 
Egy untauglich naplójából cimü rovatát és 
Pakots József Piroska cimü elbeszélését. — 
Erdősi Dezsőnének Hogyan keletkezet az 
élelmezési vállalat cimü cikke, Szép Ernő 
Farkas Imre és Ezenk verse, Krúdy Gyula 
Bujdosók cimü zsánerképe, Ingeborg Voll 
quartz Az ezredes ur leányai cimü re­
génye és a pillanatfelvételek rovata egészíti 
ki még a lap szövegrészét. A képek közül 
megemlítjük Vilmos császár és Hindenburg 
legutóbbi arcképét, valamint az északi, a déli 
és a nyugati harcterekről való felvételeket. 
Az Uj Idők előfizetési dija egész évre hutz» 
félévre 10 korona.

A Cél társadalmi, közgazdasági, szép­
irodalmi és sport folyóirat, megjelenik min­
den hó 20 án, előfizetési ára egy évre 12 
korona Szerkesztőség és kiadóhivatal ÜÍlői- 
ut 4. sz. alatt van. Legutóbbi füzete a követ­
kező érdekes tartalommal jelent meg : Dr 
Giessvein Sándor: Nemzetközi jogot a nép­
nek. Fischer Károly Antal: Az anniviersi 
hunok s áttérésük a keresztény vallásra. P. 
Jánossy Béla: Kerge Márton kára. Bányai 
Kornél: Versek. Közgazdaság : Szemlélődés 
ellenségeink gazdaságában. Kereskedelem és 
vámpolitika a háború után. Népjólét emelése.

} fejlesztésének szüksége.
Glucksthal Samu. Szemle : Sassi Nagy Lajos : 
támadás a turánizmus ellen. A tót nemzeti­
ségi párt nyilatkozata. Ukrainista szemle. 
1 eregrinus : A hangulat Oroszországban. M. 
Gy. : Tarlózások a progressiv mezőkön. Iro­
dalom és művészet: Dr D. I.; A lengyel 
légiók. A hadirajzolók. Sport : Dr Bognár 
Mátyás : Az önkéntes őrségről.



Legújabb táviratok, n ■ ■
Törők hivatalos jelentés.
Konstantinápoly, augusztus 6. A fő­

hadiszállás jelenti:
Kaukázusi arcvonal.

Jobb szárnyunk előnyomulása tovább | 
halad. Csapataink megszállták az egész | 
Murad-völgyet és augusztus harmadikán el 
vettek ellenségtől üldöző csapatokkal Alas- 
kérd et Karakilisztöl északnyugatra.

Dardanella arcvonal.
Az augusztus harmadikéról negyedikére 

virradó éjjel az ellenség balszárnyunk lövész­
árkai előtt egy aknát felrobbantott és tárna 
dást kezdett, de veszteségei mellett vissza­
vertük. A lövészárkok előtt az ellenség sok I 
halottját konstatáltuk.

Ugyanezen éjjel tüzérségünk a jobb­
szárnyon egy ellenséges torpedónaszádot 
bombázott. Eltalálta, mire a törpéd aszód 
visszavonult. A hajó fedélzetén tűz volt 
látható.

Séd il Bahn mellett időközönként meg­
megszakadó gyalogsági és tüzérségi tűz. Csa­
pataink előrehaladó támadásban a balszár­
nyon az ellenség lövészárkai irányában 200 
méternyi területet elfoglaltak.

Ellenséges aviatikusok a Séd il-Bahr 
melletti lagaderei kórházra bombákat dob­
tak, bár a vörös félhold zászló tisztán ki ve 
hető volt.

A bombázás következtében négy keze­
lés alatt álló sebesült meghalt, tizennégy más 
ember megsebesült.

A többi hadszíntéren nem történt jelen­
tős esemény.
Milyen békét fogad el Poincaré

Budapest, augusztus 6 (Saját tud.) 
Parisból jelentik:

Poincaré a kamarához a háború 
évfordulóján üzenetet küldött, amely­
ben hangoztatja: „Olyan békét fo­
gadunk el, amely szétdarabolt ha­
zánkat egybeforrasztja.

A futó ellenség nyomában.
Budapest, augusztus 6. (Saját tudósí­

tónktól. Berlinből jelentik : A reggeli lapok 
írják, hogy a megvert ellenségnek Varsó és 
Ivangorod mögött sarkában vagyunk.
Veszélyeztetve van az orosz 

visszavonulás.
Budapest, aug. 6. (Saját tud.) 

Rotterdamból jelentik :
Parisban nagy aggodalommal kí­

sérik a lengyelországi eseményeket. 
Híreket kaptak, hogy Breszt-Litovszk 
felé a visszavonulás veszélyeztetve van. 
Miután már Mackensen közelebb áll 
az erődhöz, mint az oroszok attól tar­
tanak, a visszavonulást teljesen el­
vágják.

Tanulóleányok
felvétetnek

a Szent László-nyomda f. t.-nál
Szilágyi Dezsö-utca 5.

H «

Felmentették a vesztegetés 
vádj a alól Buttka Tógyer felsőbarakonyi 
gazdaember fiát, Györgyöt még a múlt év­
ben behívták katonának, azonban betegsége 
miatt kórházba került Déván. A kórház or 
vosa dr Máté Ernő volt, aki azelőtt mint 
gyapjúi körorvos a tüdővészes fiat négy évig 
gyógykezelte. Buttka György levélben kérte 
atyját, hogy írjon dr Máténak és kérje meg, 
hogy betegségére tekintettel alkalmazzák 
könnyebb, pl. kórházi szolgálatra.

Az öreg Buttka meg is íratta a levelet 
Paul Péter ta ritóval, s a fáradság fejében 
mellékelt 50 koronát. Dr Máté erre feljelen­
tette Buttka Tőgyért megvesztegetés kísér­
lete miatt. A kir. törvényszék tegnap tár­
gyalta az ügyet Szőllősy Gyula elnöklete 
alatt, azonban a védő, Zígre Aurél dr hat­
hatós védelme következtében úgy Buttka 
Györgyöt, mint Paul Pétert felmentette.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelőst
Dr. PAPP KAROLY.

Hirdetését
Nagyvárad város rendőrkapiíanyi hiva­

talától.

Felhívás!
Tapasztalati tény, hogy a lakáslosz- 

togaló betörők főképen a nyári évad 
alatt a nyaralásra elutazott közönség lu­
kasaiban szoktak garázdálkodni.

Minthogy a rendőrkapitányi hivatal 
bűnügyi osztályához érkezett köröz vények 
tanú-ága szerint a lakásfosztogat:) betö­
rök az ország más városaiban működé­
sűket már is meg kezdték, s tartani 
lehet attól, hogy a nyári évad alatt a 
rendőrségünk minden ébersége daczára 
Nagyváradra is reá. keri’ik a sort: felhívja 
a remőrkapitányi hivatal városunk nya­
ralásra utazni óhajtó közönségét, hogy 
elutazás elölt érték tárgyaikat helyezzék 
kellő biztonságba, lakásaikat pedig biz­
tonsági zárr á I ibsák el.

Nagyvárad, 1915 juhu 25-én
Rendőrkapitányság.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a ni. kir. hon­

védelmi minister.um a f. évi május 22-ről 
124831 20/b—1915 színi alatt kelt ren­
deletével a hadiszolgaltatásoxr-1 szóló 
1912 évi LXV1ÍI t. ez 24, 27 §-ai alap­
ján igénybe veiteknek kijelentett maláta 
készleteket a folyó évi julius hó 19-én 
kelt 9718 —20/b 1915 ein. számú ren­
deletével az igénybe vétel alól feloldotta

Erről a törvényhatóság területén levő 
maláta é- sörgyárak tulajdonosait tudó 
másvétel végeit jelen hirdetmény utján 
értesítem.

Nagyvárad, 1915. julius 21
Eleméry Ferenc

katonaügyi tanácsnok.

13600—1915 szám.

Hirdetmény.
A m. kir. Belügyminister Urnák 83040/915 

VI. a B. M. számú körrandeletét a gépjármű­
vezetőket előkészítő XII. rendes tanfolyam 
megtartására vonatkozólag a következőket ho­
zom az érdeklődők tudomására

A belügyminiszter ur a gépjárműveze­
tőket előkészítő XII. rendes tanfolyam meg­
tartását f. év augusztus 2 tői kezdődőleg 28 ig 
engedélyezte.

Az ezen tanfolyamon résztvenni óhajtók 
ebbeli szándékukat személyesen vagy írásban 
kötelesek bejelentani a gondnoknak a tanfo­
lyam helyiségében. (Budapest, X kér Szá- 
zados-u. 14. sz.) hétköznap délután 5—7 óra 
között.

A folyamodvánnyal együtt benyújtandók :
1. születési anyakönyvi kivonat.
2 a legú jabb keletű erkölcsi bizonyítvány.
3 orvosi bizonyítván.
4. iskolai képzettségről szóló bizo­

nyítvány.
5. a jelentkező idejebeli és az ezt meg­

előző foglalkozását igazoló bizonyítványokat 
vagy egyéb ilynemű okmányokat, amelyek 
azt is igazolják, hogy a tanfolyam tartania 
alatt foglalkozásától megvált e vagy pedig 
a tanfolyam elvégzése céljából foglalkozásá­
nak teljesítésétől a meghatározandó szüksé­
ges időre felmentést nyert.

6. a budapesti Mentő Egyesületnél vagy 
más tanfolyamon esetleg már megszerzett bi­
zonyítványt, amely igazolja, hogy a jelent­
kező a baleseteknél első segély nyújtásra 
szükséges tudnivalókról sikeresen vizsgázott.

Az érdeklődőknek levélbeli megkérésre 
a tanfolyam gondnoki irodája „Tájékoztató1* 
ismertetést küld.

A részletek felől az érdeklődőknek szí­
vesen szolgálok útbaigazítással.

Nagyvárad, 1915 julius 31.
Rímler Károly s. k.

polgármester.

Biharvármegye alispánjától.
12086—1915.

pályázati hirdetmény.
A magyarcsékei járásban megüre­

sedett évi 2000 (Kettőezer) korona 
kezdőfizetéssel, évi 450 (Négyszáz­
ötven) korona lakáspénzzel és évi 
600 (Hatszáz) korona utiátalánnyal 
javadalmazott járásorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi I. t.-c.-ben előirt minősí­
tésüké 1 i gazoló o kmán yok k al felszerelt 
pályázati kérvényüket a 125000/1902 
B. M. sz. a. kibocsátott Vármegyei 
Ügyviteli Szabályzat 4. §-ában előirt 
módon Biharvármegye főispánja Mél- 
tóságos dr. Miskolczy Ferencz úrhoz 
címezve 1915. évi szeptember hó 
7-ikének déli 12 órájáig hozzám 
annyival inkább nyújtsák be, mivel 
a később beérkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 julius 2-é9n.
Fráter Barnabás

alispán.



Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

ad. 9778—1915. sz.

jirlejtési hirdeíméng.
A városi tanácstól nyert megbízás folytán kato­

nai gyakorló-téren építendő honvéd tüzér lőszerraktár 
és tartozékai építő munkálatainak vállalatba adása 
céljából folyó évi angusztis hó 31-ik napján d. e. 
10 órakor a városháza bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:
1. Föld kőműves és elhelyező munka.

2. Vas munka,
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.

10. Villámhárító,
Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy 

egy, vagy több munka csoportra is. Bánatpénzül az 
ajánlati összeg 5 °/o-át teendő le a városi házi­

pénztárba.
A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes

értékpapírokban tehető le.
A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 

hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta, vagy 
annak'közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttségi elnök 
kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 
10 érájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlej­
tésben fognak felbontatni. Az [ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon 
megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész- ■ 
letes feltételek ár tételekkel ki nem töltött kölségvetések j 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­
vetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenri 
köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési felté­
teleket ártétehkkel ki rém töltött költségvetéseket 
és terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek 
elfogadja.

A közszállitási szabály rendeletnek a hazai gyárt- ; 
irányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma- i 
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VILLAMOS MŰVE
Iroda és raktár: NAGY VARAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a L közönséget, hegy *

Wolfram lámpák
éra ciceébb lett, Wolfram és egyéb 
tóoopák nagy rak tóra legolcsóbb áron a 
^■»^nség rendelkesénére áll. Telefon rende? 
í ■ fáíixeiés nélkül bazha« átállítjuk.

éjjs.l ügyeletét ■aolg'álat!

Telefcn 5i4.

zására vonatkozó katározmányai mindvi ajánlattevőre 
feltétlen ill kötelezők.

Az ajánlattevő tett ajánlata aznial és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett kozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben uem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt niég ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizoBjlatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon te­
kintet nélkül szabadon választhassou, esetleg újabb 
árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 julius 24.

Komlóssy József s. k.
jog. és gazdaságlgyi tanácsnok 

mint küld, elnöke.

Hirdetmény.
Mivel az utóbbi időben is gyakran előfor­

dult, hogy a tábori postai küldemények gyúlé­
kony tartalmuk miatt elpusztultak, sőt más cso­
magokat is a tűz martalékává tettek, a m. kir. 
Belügyminiszter ur 32881—VI. a. 915. B. M. 
számú rendelete alapján figyelmeztetem a 
közönséget, hogy a könnyen gyűlő és a 
robbanó anyagok a postai elállításból ki 
vannak zárva s hogy a postai hivatalok 
szokat a postai árumintákat és csomagokat, 
amelyek gyufát, benzint, benzines-tüzszer- 
számokat, (megtöltve) petróleumot, spiritual, 
vagy más efféle könnyen gyűl* és könnyen 
robbanó tárgyakat vagy anyagokat tartal­
maztak, szállításra nem fogadtatnak el. S 
miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — 
mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom 
már széles körben ismeretetett,— a robbanó ■ 
és gyúlékony anyagokat tartalmazó tárgya- | 
kát még ma is gyakorta küldi, a postai fai- • 

t valalok az áruminta küldeményeknél a fenti i 
tilalmat kémprólák utján ellenőrzik, mig a 
csomagoknál — ha ilyen tartalom gyanúja [ 
fölmerül — a feladót kötelezhetik a csomag i 
felbontására. Figyelmeztetem továbbá a kö- [ 
zönségel, arját érdekében arra is, hogy aki i 
ily tárgy okát a tilalom eltitkolása vagy ha- I 
mis nyilvánítása mellett td postára, kihá­
gást követ el s ezen felül a tiltott tartalmú 
küldemery által ckozott kárt is köteles a 

postának megtéríteni.
Nagyvárad, 1915 julius 5-én.

# 
Gerő Armin, 

rendőrfőkapitány, i

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli börewdez-á- 
aek felszerelését.
Csili árok,

i v l á m p á ki 
állandóan nagy választékban k?.r- 
hatók.

Vilii ms Eettick
V. lí»títél ístedíi

Fflweretó teletopja ts. es

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi- 

, zottsága a II od oszt, ellenőri állás betöl- 
í tése folytán megüresedett I-ső oszt, adó- 
i hivatali számtiszti (Adótiszti) és ennek *be- 
i töltésével esetleg megüresedő más állások­

nak választás utján leendő betöltését a f. 
évi augusztus havi rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, a 

i kik a X-ik fizetési osztályba beosztott 200C 
j korona fizetés és 720 korona lakpénzzel ja- 
■ vadalmazott I-ső oszt, adóhivatali számtiszti 

(adótiszti) és ennek betöltésével esetleg meg- 
i üresedő más állásokra pályázni kívánnak 
j hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen 
I felszerelve Nagyvárad thjf. város főispánja 

Méltóságos HJatky Endre úrhoz, mint a ki­
jelölő választmány elnökéhez címezve, hi­
vatalomnál (Városháza I-ső emelet 4. szám 

; alatt) folyó évi augusztus hó 7 ik napjának 
délután 5 óráig annyival is inkább adják, 
be, mivel az elkésetten beadott, vagy kel­
lően fel nem szerelt kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 julius 20-
Rimler Károly s. k..

I
polgármester.

4781—1915 ein. sz.

Hirdetmény.
Az Országos Hadsegélyző Bizottság a 

hadibélyegek eladása folytán egybegyült és 
még képződő alap terhére a háborúnak olyan 
áldozatain szándékozik segíteni, akiknek mos­
toha helyzetén az eddigi keretek között a 
háborús jótékonyság eddigi rendszereivel vál­
toztatni nem lehetett.

így gondoskodni kíván a háborúban el­
esett, vagy sebesülés, illetőleg hadifáradal­
mak és betegség következtében elhalt kato­
nák (ide értve a tiszteket is) olyan hátra- 
hagyottjainak segélyezéséről, akiknek semmi­
féle államsegélyre, nyugdíjra, kegydijra vagy 
nevelési járulékra igényük nincsen: akik 
azonban segítségre szorulnak s akiket az ele 
sett, vagy elhalt katona tartott el.

Ez a segély kétféle:
1. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 

a segélyezendőnek eltartója volt, középiskolát 
vagy ezzel egyenértékű tanintézet végzett: 
minden nyolc éven felüli hátra hagyottja ré­
szére fejenként és havonként 00, hatvan 
korona, a nyolc éven aluliak részére pe­
dig havonta 30, harminc korona.

2. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 
a segélyzendőnek eltartója volt, nem végzett 
középiskolát vagy ezzel egyenértékű taninté­
zetet, az esetben minden nyolc éven felüli 
hátrahagy oltja részére fejenként és havonta 
30, harminc korona, a nyele éven aluliak ré­
szére pedig 15, tizenöt korona.

Az ily segély iránti folyamodványban 
tüzetesen feltüntetendő, hogy a hátra hagyott 
az elesett, vagy elhalt katonával minő vi­
szonyban volt, valamint, hogy a hátrahagyott 
tat valóban az elesett vagy elhalt katona tar­
totta el, továbbá, hogy a hátrahagyottak az 
elesett vagy elhalt katona támogatása hijján 
nélkülözésnek vannak kitéve, illetőleg megél­
hetésük biztosítva nincs. Feltüntetendő ezen­
kívül, a folyamodványban minden egyes se­
gélyre számottartó hátrahagyottnak pontos 
életkora.

A midőn ezt az érdekelteknek tudomá 
sára hozom, felhívom mindazokat, a kik a 
fentebb meghatározott feltételek mellett a se­
gélyre igényt tartanak, hogy a segély kiesz­
közlése iránti kérvényüket Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalánál (Városháza I. em. 
4. sz. ajtó) adják be.

Nagyvárad, 1915 julius hó 23.
Rimler Károly 

polgármester.
Cint lAnlé-ajwd» ríwrfcyUrw.í. Iifjrfcrido»


